
THE ONTARIO POLITICAL LANDSCAPE -- IN THE 
DEAD HEAT OF SUMMER 

McGuinty’s Liberals And Tory’s Conservatives Tied At 38% 
Support – Hampton’s NDP (18%) And de Jong’s Greens (6%) Trail 

Province Splits 48% That McGuinty Government Is On “Right 
Track” Vs. 47% “Wrong Track” 

Ipsos-Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 
opinion research. With operations in eight cities, Ipsos-Reid employs more than 300 researcher 

professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone call 
centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos-Reid’s 

Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned research 
consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of research 
vehicles in Canada—including the Ipsos Trend Report, the leading source of public opinion in 

the country—all of which provide clients with actionable and relevant information. Ipsos-Reid is 
an Ipsos company, a leading global survey-based market research group. To learn more, visit 

www.ipsos.ca  
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THE ONTARIO POLITICAL LANDSCAPE -- IN THE DEAD 
HEAT OF SUMMER 

McGuinty’s Liberals And Tory’s Conservatives Tied At 38% Support 
– Hampton’s NDP (18%) And de Jong’s Greens (6%) Trail 

Province Splits 48% That McGuinty Government Is On “Right 
Track” Vs. 47% “Wrong Track” 

 

Toronto, ON – In the dead heat of one of Ontario’s warmest summers on record a new Ipsos-

Reid survey provided exclusively to CanWest Global and CFRB indicates Dalton McGuinty’s 

Liberals and John Tory’s Conservatives are knotted at 38% each of decided voter support, as 

Howard Hampton’s NDP (18%) and Frank de Jong’s Green Party (6%) trail. 

When asked whether they believe Dalton McGuinty and the Liberals have Ontario on the 

“right” or “wrong” track, Ontarians are split: Half (48%, -2 points since January 2005) say 

they have Ontario on the “right” track, while the other half (47%, +4 points) say they have 

Ontario on the “wrong” track.  

These are the findings of an Ipsos-Reid poll conducted from July 12th to July 14th, 2005 and provided 

exclusively to CanWest Global and CFRB.  For the survey, a representative randomly selected sample 

of 758 adult residents of Ontario was interviewed by telephone.  With a sample of this size, the results 

are considered accurate to within ± 3.6 percentage points, 19 times out of 20, of what they would have 

been had the entire adult population of Ontario been polled.  The margin of error will be larger within 

regions and for other sub-groupings of the survey population.  These data were weighted to ensure the 

sample's regional and age/sex composition reflects that of the actual population of Ontario according to 

the 2001 Census data. 
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Liberals (38%, +1 Point) And Conservatives (38%, +3 Points) Knotted 
In The Lead – NDP (18%, Unchanged) And Green Party (6%, -3 
Points) Trail Distantly…  
If a provincial election in Ontario were held today, the Liberals (38%, +1 point since January 

2005) and the Conservatives (38%, +3 points) would be tied in total decided voter support, 

while the NDP (18%, unchanged) and the Green Party (6%, - 3 points) trail.  

Among all Ontarians, 8% are undecided or refused to say whom they would vote for if a 

provincial election were held.  

• Conservative Party support is highest Central (43%, +8 points) and Eastern Ontario (41%, 

+8 points), and is lowest in Northern Ontario (29%, +3 points).  

• Liberal Party support is highest in Eastern Ontario (42%, +7 points) and the GTA (41%, -1 

point).  

• Conservatives still tend to have higher support in rural areas than in urban areas (42% vs. 

37%), while Liberals still have higher support in urban areas than in rural areas (40% vs. 

33%).  

Ontarians Split When It Comes To McGuinty Government’s 
Direction: Half Say It’s On Right Track (48%, -2 Points) And Half 
Say Wrong Track (47%, +4 Points)…  
When Ontarians are asked whether they believe the provincial government of Dalton 

McGuinty and the Liberals has Ontario on the right or wrong track, half answer “right” track 

(48%, - 2 points) and the other half answer “wrong” track (47%, +4 points). The remaining 5% 

of Ontarians say they “don’t know”.  

• Residents of Eastern Ontario (52%, -1 point) and the GTA (50%, -2 points) are the most 

likely to say the Liberals have Ontario on the right track.  
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• Residents of Northern Ontario (55%, +16 points) and Southwest Ontario (52%, +6 

points) are the most likely to say the Liberals have Ontario on the wrong track.  
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